Средняя общеобразовательная школа – 

филиал НОУ ВПО «Тольяттинская академия управления»

Разработка пары уроков истории 5 класс

По теме: Финикия – страна мореплавателей
Учитель: Богданова Н.А.
27.10.2014

Тип урока: урок поиска нового знания (изучение нового материала).

Класс: 5
Цели и задачи урока: 
1) актуализировать знания учащихся о признаках цивилизации, об основных сферах жизни общества, об исторической характеристике первых цивилизаций Древнего мира;

2) организовать работу обучающихся, направленную на поиск нового знания:

- особенностей географического положения финикийской цивилизации,

- особенностей развития финикийской цивилизации согласно основным сферам жизни общества;
3) развивать и оценивать уровень сформированности УУД обучающихся:

- регулятивных: определение цели совместной учебной деятельности на уроке, понимание поставленной учебной задачи, проведение самооценки учебной деятельности,
- познавательных: осуществление поиска информации в источниках различного типа (текст, графические источники, аудиовизуальные материалы) для решения учебных задач, преобразование информации из одной формы в другую,
- коммуникативных: умение излагать свои мысли и результаты учебной деятельности в устной речи;
4) развивать познавательный интерес к истории и к процессу исторического познания, воспитывать уважение к культуре и религиозным традициям других народов, расширить представление о культурном вкладе людей древности в историю человечества.

Ход урока: 
Этап 1 – организационный;

Этап 2 – актуализация знаний и определение цели изучения темы и постановка задач урока;
Этап 3 – изучение нового материала: поиск нового знания через анализ источников различного типа и проведение исторического сравнения с изученными цивилизациями древности для выявление особенностей развития финикийской цивилизации;

Этап 4 – самопроверка обучающимися результатов учебной деятельности по образцу и проведение самооценки;
Этап 5 – подведение итогов урока: выставление оценок; сообщение и комментирование домашнего задания (§ 16 – читать, практическое задание – проанализировать информацию сравнительной таблицы и ответить на вопрос: Чем объясняются различия сравниваемых древневосточных цивилизаций?).
Оборудование урока: мультимедийный проектор, ноутбук;
Образовательные ресурсы: учебное пособие по истории Древнего мира, авторская презентация «Древняя Финикия», учебный видео фрагмент из Единой образовательной коллекции ЦОР сети Интернет.
Актуальность использования средств ЭОР и ИКТ:
1) Использование средств ИКТ на уроке позволяет сделать процесс обучения более мобильным, повысить информационную плотность занятия за счет ускоренной подачи информации, активизировать работу обучающихся на уроке. Учебная презентация дает возможность варьировать объемом материала, позволяет вернуться в любую точку урока.

2) Использование данных из предыдущих тем позволяет провести актуализацию знаний учащихся, необходимых для изучения новой темы. 
3) Полученные при помощи экранно-звуковых образов знания обеспечивают переход к теоретическим выводам.
4) Использованные образовательные медиаресурсы вызывает у обучающихся повышенное внимание и интерес, что обеспечивает осознание и более устойчивое запоминание новых исторических фактов. 
5) Интерактивность используемых материалов позволяет анализировать полученную информацию; дает возможность провести закрепление полученных знаний.
6) Использование видеоряда позволяет оживить подачу нового материала и предоставляет дополнительную информацию, на которой акцентирует внимание учитель.
Актуальность использования модульной подачи учебного материала.
Урок разбит на три основных блока: актуализация – практика (на основе предъявляемого теоретического материал) – контроль (в данном случае – самоконтроль обучающихся):

- актуализация позволяет вспомнить и закрепить знаний и умения, необходимые для достижения цели урока – поиска нового знания,

- практические задания с одной стороны дают возможность продиагностировать уровень сформированности основных учебных умений обучающихся (в том числе, универсальных), а с другой стороны – достичь цели урока – поиска новых знаний,

- контроль (самоконтроль обучающихся) дает возможность закрепить полученные знания и, в тоже время, направлен на формирование понимания причин возможного неуспеха учебной деятельности,
- домашнее задание продолжает логику учебной практики урока и направленно на анализ и обобщение нового знания.
Методические рекомендации:
1) Необходимо рассчитать соблюдения норм освещенности класса (варьировать необходимость затемнения в соответствии с решаемой задачей урока).
2) Необходимо рассчитать постановку и удаленность одного рабочего места от другого (в соответствии с расположением экрана).

3) Продумать смену деятельности обучающихся во избежание утомляемости.

4) Во взаимоотношениях «человек-компьютер» связь не может быть односторонней. Компьютер, включенный в структуру интеллектуальной деятельности обучающегося, должен активно стимулировать познавательные и творческие функции мышления.
	Этапы урока/ длительность
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Используемые ресурсы
	Достижение образовательных результатов

	1/2 мин.

организационный
	Вступительное слово учителя.

   
	
	
	

	2/10 мин.

актуализация знаний и определение цели и задач урока
	Обращает внимание на задание учебного пособия модуль 2, блок 1 – заполнить схему «Сферы жизни общества», используя символы.
	Заполняют схему в пособии и проверяют правильность выполнения задания, сверяясь с образцом на экране.
	Учебное пособие

Презентация темы


	Актуализация необходимых знаний. Умение понимать информацию, выраженную в знаках и символах.
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	Знакомит с изучаемым регионом на карте. Объясняет понятие «Средиземноморье» и происхождение названия «Финикия».
	Вспоминают основные признаки цивилизации как ступени развития человечества.
	Презентация темы
	Формирование умения ориентироваться по географической карте. Знание географического положения Финикии.


	Этапы урока/ длительность
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Используемые ресурсы
	Достижение образовательных результатов

	
	Ставит учебную задачу  - определение цели изучения темы: используя информацию слайда определить и сформулировать цель совместной учебной деятельности на уроке.
	Формулируют цель учебной деятельности: охарактеризовать цивилизацию Древней Финикии согласно основным сферам жизни общества или определить особенности исторического развития Древней Финикии.
	Презентация темы
	Умение определять цель учебной деятельности. Присвоение поставленной цели урока.
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	Этапы урока/ длительность
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Используемые ресурсы
	Достижение образовательных результатов

	
	Знакомит обучающихся с задачами урока: достижение цели через 

- проведение сравнения изученной цивилизации – Древний Египет и нового материала – цивилизации Древняя Финикия;

- поиск нового знания через работу с источниками разного типа.
	Записывают тему урока в рабочую тетрадь. 

Понимают поставленные задачи урока.
	Презентация темы
	Присвоение обучающимися поставленных задач учебной деятельности.

	
	Обращает внимание на задание учебного пособия: Задание 2. Умение использовать информацию и применять полученные знания для решения учебной задачи – проведение сравнения.
 
	Знакомятся с заданием и формулируют поставленные задачи.


	Учебное пособие

Презентация темы
	Умение определять цель учебной деятельности, понимание поставленной задачи.




	Этапы урока/ длительность
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Используемые ресурсы
	Достижение образовательных результатов

	
	Заполните таблицу «Цивилизации Древнего Востока», в части… 

2.1. «Древний Египет», используя ранее полученные знания.

2.2. «Финикия», выполняя практические задания.
	Переносят в тетрадь «шапку» таблицы и называют критерии сравнения, используя информацию известных символов.
	Учебное пособие

Презентация темы
	Умение преобразовывать информацию из одной формы в другую.

Актуализация знаний по теме «Древний Египет».

	
	Проверяет индивидуальную работу обучающихся (фиксирует в листе наблюдения индивидуальные успехи и ошибки, недочеты).

Предъявляет образец заполнения левой части таблицы (фиксирует в листе наблюдения уровень проведения коррекции).
	Заполняют требуемую часть таблицы, соблюдая правила оформление таблиц.

Проверяю свою работу по образцу, корректируют ее по необходимости.

Записывают в таблицу географическое положение Финикии.
	Презентация темы
	Умение перерабатывать и преобразовывать ранее полученные знания.

Умение корректировать результаты своей учебной деятельности.
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	Этапы урока/ длительность
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Используемые ресурсы
	Достижение образовательных результатов

	3/8 мин.

поиск нового знания
	Представляет учебный материал характеристики особенностей ведения хозяйства:

1. Какие занятия присваивающего и производящего хозяйства вам известны? Рассмотрим их в соответствии с природными условиями, в которых жили финикийцы. Сделайте вывод об основных занятиях производящего хозяйства финикийцев.
2. Знакомит с товарами, которыми торговали финикийцы и иллюстрацией города-порта.

3. Представляет видео фрагмент об устройстве торгового финикийского корабля.
	Отвечают на вопросы учителя.

Анализируют информацию таблицы и делают необходимые выводы.

Запоминают основные товары древних финикийцев.

Дополняют и усваивают информацию о товарах древних финикийцев.


	Презентация темы


	Умение извлекать информацию из источников различного типа.

Умение анализировать и обобщать информацию.

Умение ориентироваться по исторической карте.

Умение давать определение понятий.

Знания особенностей развития хозяйства Финикии.


	Этапы урока/ длительность
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Используемые ресурсы
	Достижение образовательных результатов

	
	4. Знакомит с картой финикийской колонизацией. Объясняет понятия «колонизация», «колония».
	Называют отображенные на карте известные объекты.

В определении понятия «колонизация» выделяют термин, целое и отличие.

Подводят итог – полученные новые знания записывают в тетрадь согласно логике сравнения.
	Презентация темы
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	Этапы урока/ длительность
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Используемые ресурсы
	Достижение образовательных результатов

	3/5 мин

поиск нового знания
	Обращает на задание 3 пособия: прочтите текст и на основе его информации сделайте все возможные вывод об особенностях управления финикийским обществом.

Проверяет индивидуальную работу обучающихся (маркировка текста) и фиксирует в листе наблюдения индивидуальные успехи и ошибки, недочеты.
	Читают текст и подчеркивают в нем слова и словосочетания, помогающие решить поставленную учебную задачу. 

Дают устный развернутый ответ.

Проводят самооценку умения находить необходимую информацию в тексте.

Подводят итог – полученные новые знания записывают в тетрадь согласно логике сравнения.
	Учебное пособие

Презентация темы
	Умение извлекать информацию из учебного текста.

Умение обобщать информацию и представлять ее в устной речи.

Умение корректировать результаты своей учебной деятельности.

Знания особенностей развития государства в Финикии.
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	Этапы урока/ длительность
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Используемые ресурсы
	Достижение образовательных результатов

	3/7 мин.

поиск нового знания
	Предъявляет иллюстративный учебный материал. 

Задание: определите информацию, которую дают иллюстрации.
Задает вопросы на понимание нового материала: 

1) Благодаря чему финикийцы смогли совершить морское путешествие вокруг Африки?

2) Чем алфавит отличается от клинописи и иероглифов?

3) Почему именно данные боги были основными для финикийцев?

Рассказывает об изобретении финикийцами стекла.
	Рассматривают иллюстрации на экране и определяю культурные достижения древних финикийцев, включая религиозные верования.
Отвечают на вопросы учителя развернутыми ответами.

Подводят итог – полученные новые знания записывают в тетрадь согласно логике сравнения.
	Презентация темы
	Умение извлекать информацию из иллюстративных источников.
Умение перерабатывать информацию и представлять ее в устной речи.

Знания особенностей культурного развития Финикии.


	Этапы урока/ длительность
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Используемые ресурсы
	Достижение образовательных результатов
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	Этапы урока/ длительность
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Используемые ресурсы
	Достижение образовательных результатов

	4/5 мин.

самопроверка результатов учебной деятельности
	Предъявление образца заполнения сравнительной таблицы.

Проверка индивидуальной работы обучающихся (фиксирует в листе наблюдения уровень проведения коррекции).

Задает вопросы самооценки:

1) У кого получилось выполнить работу без исправлений?

2) Те кто корректировал работу – какие внес изменения и почему не получилось без коррекции?
	Самопроверка правильности заполнения правой части таблицы.

Коррекция работы по необходимости.

Отвечают на вопросы учителя – определяют причины возможного учебного неуспеха.
	Презентация темы
	Умение корректировать результаты своей учебной деятельности.

Умение проводить самооценку, понимать причины возможного учебного неуспеха.
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	Этапы урока/ длительность
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Используемые ресурсы
	Достижение образовательных результатов

	5/3 мин.

подведение итогов урока
	Выставляет и комментирует отметки за работу на уроке (основа – лист наблюдения).
Проговаривает и комментирует домашнее задание.
	Слушают учителя и задают вопросы на понимание по необходимости.
	
	Присваивают поставленные учебные задачи в домашнем задании.









































